经济管理学院实践教学模式研究
经管学院实践教学模式主要探索了“课程实践教学＋校企合作培养＋校外专业调研”的实践教学模式，在课堂教学中，针对不同课程特点，研究并尝试了运用案例教学、现场教学、自主合作学习、场景模拟以及计算机模拟实验等教学方法；积极开展校企合作的人才培养方式，与用友软件公司建立了实践教学基地，实施了财务管理专业学生顶岗实习，拓展了与企业开展全方位合作的人才培养途径；开展了多种形式的校外专业调研实践活动；培养了师资队伍，增强了教师从事教学以及服务地方经济发展的实践能力；带动了学生社团各项实践活动的开展；提高了学生的市场适应能力和就业竞争能力。

一、创新了课程实践教学方法

课题组成员积极探索课堂实践教学方法，针对不同课程的特点，研究并尝试运用案例教学、现场教学、自主合作学习、场景模拟以及计算机模拟实验等教学方法。如在《ERP手工沙盘模拟实训》和《ERP创业实训》课程学习期间，组织学生先了解企业的整体概况，在仿真的基础上对企业的整体经营进行全面而详细的把握和理解，并对给定的企业进行实际运营管理，较系统地对企业经营的各方面知识和技能进行综合训练；高质高效地将理论与实践进行有机结合。在《财务软件应用》课程教学中，将理论讲解与计算机模拟操作相结合，该课程直接上机操作训练，使学生熟练掌握主要的财务软件操作方法，熟悉会计核算流程和方法，增强实际操作技能。对于一些比较容易理解、难度不大的学习内容，组织学生先自学，分组合作学习，各组选出代表上台讲解，由教师进行补充、点评。这种方法既使学生学习了课程内容，也培养了学生综合归纳、口头表达能力以及组织、协调、沟通与合作能力；教学效果直观生动，深受学生欢迎。。

二、拓展了与企业开展全方位合作的人才培养途径

我院现与用友股份有限公司黑龙江分公司和杭州阿里巴巴集团等达成了开展顶岗实习、项目研究、人才培训、技术服务、信息交流等多项合作内容，并正式签订了实践教学基地协议；积极地开展了顶岗实习等实践教学活动，拓展了与企业开展全方位合作的人才培养途径。
三、有效推动学生第二课堂活动的开展

在积极地开展实践教学理念的引导下，充分发挥学生在实践教学活动中的主观能动作用，将学生社团活动与专业教学紧密结合。在经管学院专业教师的大力协作下，多次参加省级以上各类比赛；尤其是经管学院多次参加用友杯ERP沙盘模拟经营大赛，并多次获得省级以上大奖；每年举办“华德杯”ERP校际邀请赛，比赛规模大，参赛队伍覆盖全省，通过竞赛活动激发了学生学习专业知识的兴趣和积极性。同时，各专业积极组织学生社团开展社会实践调研活动，经管学院学生曾多次在哈尔滨轴承集团、用友股份等公司进行开展实地调研和实习活动，增强了学生了解社会、分析解决实际问题的能力。

四、增强了学生的实践工作能力及就业竞争能力

通过各项实践教学活动的开展，经管学院专业学生重视实践的理念已经逐步形成，学生积极利用各种实践活动锻练自己，增长才干，应用经济和管理学理论观察、分析问题、解决实际问题的能力普遍增强。多名学生在黑龙江省大学生在哈尔滨市创业大赛活动中获奖。在全校各类学科竞赛活动中，学生踊跃参加，表现突出，有多名学生分别多项知识竞赛等活动中获奖。学生毕业论文实际应用类选题占比较高，有关经济管理应用研究的论文133篇，占总数的71.7%，学生实践能力和综合素质得到明显提高，知识应用能力明显增强，这些旨在提高综合能力的实践教学活动反过来又很好地促进了学生课堂学习的积极性和主动性。

五、具有显著的推广应用价值

在教学过程中，各专业教师尝试开展了各种课内外、校内外实践教学活动，取得了明显的实践效果，激发了学生学习专业知识的兴趣。这些成果的取得对于突出学生实践能力和职业能力的培养，拓宽人才培养途径，加强校企合作办学，利用第二课堂培养学生专业素养，增强经管类专业所培养人才的市场适应能力等方面具有重要的推广应用价值，尤其是对于经管类专业人才培养方案中实践教学以及实训方案的规划设计发挥了重要的指导作用。

